

小字典点亮大眼睛

网民捐助爱心字典照亮农村娃求学“希望之路”



“龙湖义工”为山村小学生捐赠字典 15000 多本。新华社发

核心提示

失去双亲后与爷爷相依为命的8岁重庆农村女娃梁小花“想要一本字典”的新年愿望触动了两位“80后”青年，她收到正版字典的瞬间被镜头记录下来，一双惊喜的大眼睛牵动了无数网友的心，由此引发万名网友捐赠“爱心字典”。近5万本字典如同一把火炬，将照亮和梁小花一样贫苦中求学的山村孩子们的“希望之路”。

一本字典的心愿 一双眼睛的渴盼

今年春节前夕，重庆“80后”青年王尊、徐元宾在国家级贫困县重庆酉阳县桃花源镇钟坨村，偶遇了失去双亲后与爷爷相依为命的8岁小女孩梁小花。

长着眼“希望工程女孩”苏明娟一样的一双大眼睛的梁小花说：“我想要一本字典。”这个质朴的新年愿望打动了两位“80后”青年。王尊说：“现在城里孩子的新年礼物都是IPAD、笔记本电脑，而大山里的孩子的新年愿望不是新衣服和新玩具，而仅仅是要一本字典。”

从梁小花家回县城后，王尊给她买了一个书包，并配上文具盒、水彩笔、铅笔、橡皮、削笔刀、作业本，还有一本《新华字典》。“是亲自把礼物送到小花家，还是托

人给她送去，最初有犹豫。”王尊坦言说，由于小花家在大山深处，车开不进去，只能步行，而当时又是冻雨天气，路滑难行，第一次到小花家就走了40分钟的山路，中途休息了十多次。

想到那双渴盼的大眼睛，王尊和徐元宾最终还是又一次翻山越岭来到小花家。收到礼物的小花眼睛一瞬间被崭新的字典点亮，惊喜和满足写满了这个8岁女娃的脸——这一刻，相机镜头定格下小花的神情。

随后，这张照片被传到网上，小花惊喜的大眼睛和手中的字典迅速引发了网民的强烈关注。网友“小豆包”说：“重庆‘字典女孩’梁小花的眼睛很能打动我，那种贫困中的坚持和乐观让我感动。”

农村盗版字典之痛 网民爱心涌动之举

梁小花和“字典心愿”在网络上被广泛转载后，网民们开始关注起农村孩子的字典之惑。买不起字典，或是饱受盗版字典之害，一个又一个贫困山区小孩子的故事被“晒”到网络上，重庆的大渝网、华龙网等纷纷开设相关专题和微博。

重庆奉节县金子村小学8岁的丁再军，在作业本上把一个字写了5遍还是错字，被老师批评得很委屈。他的老师后来才发现，丁再军用的是一本盗版字典。姚先中老师说，学生用的盗版字典字迹模糊，孩子无法辨认，全班46名学生中，2/3的人使用盗版字典。

重庆巫山县双龙镇花竹小学二年级学生徐兴猛因家庭特别困难买不起字典，但他学习非常用功。有一次，老师布置作业让孩子们回去读课文，徐兴猛回家后发现好几个字都不认识，由于没有字典，要强的徐兴猛为了查出几个生字，硬是走了好几里山路，到一个有字典的农家把生字全部查出来。

调研结果显示，在重庆130多万农村留守儿童中，缺少字典或使用盗版字典的小学生超过15万人。梁小花所在的酉阳县，困难家庭小学生数量达到6314人，二年级以上学生无字典的比例约占60%，即使是有字典的学生也多用的是盗版字典。以青山村小学142名学生为例，只有30本字典，其中12本还是盗版。王丽华老师给二年级同学上《看黄果树瀑布》一课时，在黑板上写了个“驶”字，提问这个字如何念。刘燕同学翻遍字典也没有查到这个字，王老师拿起她的字典才发现，这本盗版字典竟连“马”部都没有。

“我们自打开始识字时起，遇到不懂的生字、生词就会去请教一个不会说话的‘老师’——字典。在读书生涯中，这块不起眼的‘小砖头’传授的知识，不知不觉地让很多人受益终生。”重庆市妇联主席兰运华说。

五万本爱心字典 千万颗网民爱心

“让贫困孩子一人一本字典，我们在行动……”3月10日，一则“爱心字典”征集令发布到互联网上，征集没有正版字典的贫困生的同时，也征集捐赠“爱心字典”的各界爱心人士。

网友“雨过天晴”在某钱币网站的拍卖页上写道：“为了让贫困孩子一人一本字典，爱心拍卖！”其珍藏的26件拍品，得标者可以用等价的正版《新华字典》、《现代汉语词典》作为货款支付。

此活动吸引近百名网友参与爱心竞拍，最后被一网友名为“kellybao”秦先生在国外高价拍下全部拍品。秦先生表示，目前自己和太太在泰国曼谷工作，女儿刚读小学一年级，生活条件比较优越，没想到山区孩子连本字典都没办法拥有。看到网友“雨过天晴”的募捐后，他决定出力帮助那些贫困学生。

渝中区实验二小学生在向重庆市中小学生们发出倡议：“亲爱的同学们，少吃两包零食，少喝两瓶饮料，节约下来的钱就可以帮助山区小朋友买一本正版字典，让他们用知识改变命运，用希望创造未来！来吧，伙伴们，让我们立即行动起来！”日前，渝中区实验二小同

学已捐赠2万余元，他们将亲自把正版字典送到山区孩子的手上。

“亲爱的小朋友，愿你学习进步，快乐成长！”重庆邮电大学的大学生们在每一本认捐的字典上都写下了深情的祝福。该校大学生发起勤工志愿服务，通过捐赠打工收入认捐爱心字典；重庆龙湖义工团在龙湖地产所有楼盘开展万名业主“爱心字典”捐赠活动，先后募集字典1.5万本。

除重庆的爱心网友外，还有来自成都、山西、内蒙古等地区的网友通过各种方式参与“爱心字典”捐赠活动，已征集近5万本正版字典，将于近日分送到重庆黔江、彭水、武隆、巫山、巫溪、石柱等边远贫困区县。这近五万本字典将点亮五万名农村孩子的“求学心”。

截至目前，网友们捐赠字典“爱心大接力”仍在传递中——“我刚才通过手机银行捐献了100元，少是少了点，表示一下心意！”网友“红豆鲜花店”在活动帖子里面说，“只要人人都献出一点爱，这个社会就会变得一天比一天好！”

(据新华社)

山西女交警 铁面查罚特权车

被网民称为“恒山脚下最美女警”



4月14日，在山西浑源，交警毛丽在检查车辆。新华社记者 詹彦 摄

上岗不到半年竟给县里几乎所有违规的领导干部的车开了罚单，就连公安局的车也未能幸免，前来说情者无一例外吃了“闭门羹”。山西省浑源县女交警毛丽拒为“特权车”开“绿灯”的做法近日在网上引发众多网友热议和追捧，被网友们称为“恒山脚下最美女警”。

毛丽：执勤时眼里没有官 网民：她是真正的好交警

“甭管是谁，只要他敢违章，我就敢查，不管他官有多大，多么有钱有势，执勤时我眼里没有官！”没等“中国网事”记者问完，毛丽的回答就“射”了过来，字字像热锅里炒豆子“啪啪”作响，与秀丽柔弱的外表形成鲜明对比。“有什么话回头再说！”话音未落，毛丽就奔向岗区指挥交通。

毛丽所在的岗区是浑源县交通最繁忙的一个十字路口，这里通往当地著名景点恒山风景区和悬空寺景区，有“恒山第一岗”之称。但这里以前也是浑源县交通秩序最混乱的路口，车流量大，违规停车和乱闯红灯现象十分普遍，被市民们戏称为“红绿灯停车场”。

毛丽是浑源县第一个上路指挥交通的女交警，并于2010年10月28日被安排到这个岗区执勤。她给自己定下戒律：铁面无私，公正执法。网民“坏葫芦”说：“人家不欺负小老百姓，只要你违章，不管你是局长还是大款，‘官二代’还是‘富二代’，一律严惩不贷。”

毛丽的严格执法让岗区的交通状况得到改观，但她的“违章必罚、不讲情面”也让一大批领导干部“丢了脸”，甚至连县领导的车也让她贴了罚单。据浑源县交警大队介绍，半年来毛丽已经给违规的县各级部门的领导公车开出了138张罚单。毛丽说，她没数过查了多少个部门领导，也没时间去数，反正县里四大班子的、法院的、检察院的、司法局的、地税局的，几乎所有政府部门的车都查过，公安局的也不例外。

毛丽：亲爹说情也不行 网民：谁说她脑子有病谁才有病

1981年出生的毛丽是土生土长的浑源人，初中毕业后考入天津一所无线电学校，毕业后分配到浑源县交警大队当了一名交警，但不上路执勤。工作后，毛丽先是考入山西省警官高等专科学校，后进入中国人民公安大学进修，并拿到了法律专业的本科文凭。2008年，毛丽大学毕业后又回到浑源县交警大队。

作为一名上路执勤不满半年的普通交警，毛丽的行为让很多被查的领导感到难以理解，甚至是气愤。毛丽告诉记者，有的领导直接拿出工作证说“我是某某局长”。对此，她从来不加理会，罚单照开不误。

毛丽的“铁面”最初也让浑源县交警大队大队长宋富感到很难。宋富说：“有的领导干部就给我打电话，希望能够通融一下。但这个口子不能开，否则不仅毛丽的工作无法开展，‘恒山第一岗’的交通秩序也不可能改观，所以我们该罚的罚，事后争取他们的理解和支持。”

毛丽的父亲也不敢找她求情，连续吃了几次闭门羹后知道她“执法时连亲爹也不认”。毛丽的姑姑曾因违章被侄女“很不给面子”地开了罚单，只能乖乖交罚款。公安局的同事晋伟也因为违规停车被毛丽开过罚单，找到她说情被严词拒绝。晋伟说，当时特别不理解，一个单位的同事，天天见，怎么一点面子也不给啊！后来慢慢就理解毛姐了。

对于手下的8名队员，毛丽经常告诫他们，不要怕查领导，如果给领导干部“开绿灯”，不能做到公正执法，就有辱这身警服，就是失职。

毛丽的“铁面”不仅得罪了不少人，甚至还受到辱骂和威胁，有人说她不是“有点轴”，就是精神有问题。家人甚至劝说毛丽换个工作。然而，力挺毛丽的网民们却表示：“谁说毛丽脑子有病谁才有病！毛丽是秉公执法的好交警，浑源人和全国人民都支持她！”

毛丽：别宣传我，我很普通 网民：她是“恒山脚下最美女警”

在毛丽的影响下，“恒山第一岗”的交通状况得到了根本改观，乱闯红灯和私自停车现象明显减少，政府部门的车也规矩了很多。退休老干部张善义说：“巴掌大的县城，谁不认识谁？但有毛丽在这里，谁也别想徇私。”

面对记者的采访，毛丽说：“别宣传我，我很普通，不过是尽了一名交警应有的职责，不给领导干部和执法人员‘开绿灯’、卖人情，这也是分内之事，没什么值得说的。”

尽管毛丽本人不愿过多谈及，但她拒给领导干部“开绿灯”的行为在网络上受到了网民的热捧。网民们纷纷留言，封她为“恒山脚下最美女警”。网友“最美恒山”说：“铁面无私，毛丽堪称恒山脚下最美女警！向丽姐致敬！”

(据新华社)